

Богословско-исторический СЕМИНАР на тему:

Взаимосвязь концепции «очищения
небесного святилища» с вестью
«ПРАВЕДНОСТИ ПО ВЕРЕ»
данные Богом через Э. Ваггонера в
период с 1882-1895 гг.

Докадчик: А. Бокертон

2022 г.

IV. Значимость Христовой сущности

Несение Христом греха

1. Важной частью плана спасения, было принятие Христом на себя человеческой природы. Это было необходимо для нашего искупления Христом, а также для Его жизни в качестве нашего примера.
2. Иисус спасает нас от греха и его наказания. Но, чтобы сделать это, *«Он должен был поставить Себя в точное состояние тех, кого Он хотел спасти не ангелов, но человека (Евр. 2:17)»*. На основании (Гал 4:4) - Христос «сделался во всем» подобным тем, кого Он пришел искупить.
3. *«Кто-то может воскликнуть: «Что! Вы думаете, что Христос был грешником?»*. Ни в коем случае; Он был во всех отношениях *«подобен нам, но без греха» (Евр. 4:15)*; Он был абсолютно добрым, воплощением доброты, и все же Он был *причислен к грешникам (2 Кор. 5:21; Ис. 53:6)*. Он понес грехи всего мира, *как будто они были Его собственными*. Если бы это было не так, *Он бы не умер*. И в этом заключается невыразимая любовь Христа, что невинный должен взять на себя преступления виновного и умереть вместо него». Только так можно искупить человечество. *«Чтобы спасти тех, кто за нарушение закона был осужден на смерть, Христос поставил Себя вместо них и понес наказание за нарушение закона» ("Under the Law (заключение)", ST 10 (September 18,1884): 569.)*

Далее:

Человеческая природа Христа

1. Христос не просто нес, наказание за грех от рождения, Христос также **понес нашу природу с ее ответственностью за грех**. Он взял на Себя «те же узы», что и мы: «Безупречный Сын Божий принял на Себя облик раба греха и согласился покрыться той же деградацией, в которую погрузился человек. Для чего? «Чтобы мы сделались в Нем праведностью Божией». (2 Кор. 5:21). Чтобы мы были сотворены без «пятна, или порока, или чего-либо подобного» (Еф. 5:21). В совершенстве соответствующими святому Закону Божьему, и чтобы, получив во Христе возможность соблюдать заповеди, мы могли через Него иметь жизнь вечную. (Матф. 19:17)» ("Under the Law," ST 12 (May 13,1886): 279.)

2. Было необходимо, «чтобы Христос принял на себя состояние тех, кого Он хотел искупить. **Христос не искупает никого, кто занимает положение, отличное от того, которое Он занял**». При этом Христос был безгрешен: «Если бы в Нем был хоть малейший след греха, Он не мог бы быть явлен, чтобы взять на Себя наш грех, и мы не могли бы в Нем достичь совершенной праведности Бога, Которого Он спросил: «Кто из вас уличает Меня в грехе?» (Иоанна 8:46). Не следует говорить, что Иисус был на йоту ниже Божественного совершенства». ("The Rich Young Ruler," ST 14 (February 10,1888): 90.).

Далее:

3. С Божественной стороны Иисус был «абсолютно добр; совершенство и воплощение добра». Христос - Бог и «причастен божественным качествам. **Он никогда не был на испытательном сроке, кандидатом на жизнь, как все сотворенные существа, но имел жизнь в Самом Себе»** (Иоанна **5:26**), будучи творцом всего сущего». Кроме того, единство, существующее между Отцом и Сыном, это единство «двух разных личностей, имеющих одни и те же мысли, одни и те же цели, одни и те же атрибуты Они никогда **не действующих вопреки друг другу**». (**"An Important Question," ST 10 (June 19,1884): 377**)

4. Именно на основании того, что Христос прожил безгрешную жизнь в человеческой природе, вести и призывает к тому, чтобы жизнь Христа была видна в его последователях: «Мы должны помнить, что Христос как человек перенес искушения сатаны, насмешки и гонения Своих врагов. Он принял на Себя «образ раба»; во всем Он был «подобен братьям Своим». **Он пришел, чтобы показать, что человек может противостоять искушениям и победить их»** (**"Thoughts on the Twelfth Chapter of Hebrews," ST 9 (March 8,1883): 116.**). Именно благодаря вере Христос «**остался невредимым в своем поединке с сатаной**». Точно так же христианин, который держит щит веры, чтобы отразить нападки сатаны, «**останется невредимым**». (**"Born of God," ST 13 (June 16,1887): 359.**)

Далее:

Христос как наш пример

1. Христиане должны брать пример с Христа: «**Мы должны быть подобны Христу, если хотим наследовать Царство Божие**». (*The Honor Due to God*, p. 56.). Мы должны прийти ко Христу, чтобы измениться во «**второй такой же образ, имея, как Он, закон Божий совершенно сформированным**» в сердце. ("*The Relation of the World to God*," *ST 13 (November 17, 1887)*: 695.).

2. К сожалению, многие христиане берут пример с других верующих. Брат Ваггонер сравнил этот результат со школьником, изучающим чистописание, который копирует строчки своего учителя, повторяя их снова и снова, но все больше и больше вглядываясь в свои собственные строчки и все меньше и меньше в копию. И вот к тому времени, когда он уже наполовину заполнил страницу, он следит не за красиво написанной копией учителя, а за своими собственными едва разборчивыми каракулями, и каждая строчка немного хуже предыдущей. **Эти строки - подходящее олицетворение жизни тех, кто следует за учениками в школе Христа, вместо того чтобы следовать только за жизнью самого великого Учителя.** ("*The Apostolic Church (Concluded)*," *ST 14 (September 28, 1888)*: 598; *idem, The Honor Due to God*, p. 48.)

3. Только «Христос - совершенный образец... Он «не сделал греха, и лукавства не было в устах Его». (1 Петра **2:22**). Это произошло потому, что закон был в Его сердце. (Пс. **39:8**). Тогда, если мы хотим ходить «прямо», как ходил Христос, мы также должны **иметь закон Божий в нашем сердце**». ("*Comments on Psalm 15*," *ST 11 (December 3, 1885)*: 729.)

4. Закон требует жизни, подобной жизни Христа, и «если совершенное послушание требованиям закона делает человека подобным Христу, **то, конечно, закон осудит того, чья жизнь не похожа на жизнь Христа**». (Там же.)

5. Это также важно рассматривать в контексте возвращения Христа: «Не только привилегия, но и **обязанность всех быть подобными Христу**, чтобы, когда Он сядет, как чистильщик и очиститель серебра, **Он может радоваться, видя Свой образ, отраженный в нас**, чтобы, когда Он явится, мы сможем увидеть его таким, какой он есть» ("**Lesson for the Pacific Coast. Деян. 26:24-27:14,**" **ST 10 (June 5,1884): 342.**)

Два завета

1. Понимание спасения напрямую связано с пониманием истины о двух заветах. По ветхому завету, народ Израиля однозначно согласился соблюдать Закон Божий, по которому грех узнается. Но евреи *«уже много раз нарушали закон, и были грешны по природе, так что совершенно по своей силе не могли совершенно повиноваться ему»* ("**Under the Law (Concluded),**" **ST 12 (June 3,1886): 326.**)

2. В ветхом завете не было *«никакого положения о прощении грехов. Он был ратифицирован кровью животных, которая никогда не могла снять грех»*. ("**God's Covenant With Israel,**" **ST 14 (June 22,1888): 377.**)

Далее:

3. «Только совершенные могут иметь жизнь, а их служение не делало ничего совершенного» Поэтому, если бы народ уповал на свое послушание, они нашли бы только осуждение и смерть. Это не означает, что прощение было недоступно: «Грехи были прощены (Лев. 4:26, 31, 35), и это прощение было реальным, но оно было получено **исключительно в силу веры** в обещанную жертву Христа, а **не благодаря ничему из ветхого завета** [Евр. 9:15].» ("Exposition of 2 Cor. 3:7-11," ST 13 (June 2,1887): 327.)

4. Новый завет, также предписывает послушание Божьему закону, но он опирается на лучшие обещания, чем ветхий завет. Он обещает очищение от греха, «обеспечивая прощение прошлых грехов (Рим. 3:24, 25) и дает нам **возможность ходить в согласии с законом** (см. Гал. 2:20; Еф. 2:10; Евр. 13:20,21 » (Там же, р. 328.)

5. Мы не должны отделять прощение от послушания; прощение, и послушание неотъемлемая часть нового завета. В этом завете «*есть прощение грехов и изглаживание проступков. Более того, закон будет написан в сердцах людей, и это означает, что они смогут соблюдать его в совершенстве. (см. Пс. 39:9).* Эту работу совершает Христос. Через Него нам обеспечено прощение, и Он дает нам возможность **стать праведностью Бога**». ("Under the Law (Concluded)," ST 12 (June 3,1886): 326.)

6. «Христос является служителем нового завета (Евр. 8:1,2) и сейчас совершает служение в истинном святилище на небесах». (Евр. 9:24)». Однако «буква» нового завета убивает, потому что «**соблюдение одной лишь буквы нового завета — исполнение евангельских таинств, не принимая Христа в сердце, - на самом деле является отказом от Христа...**

... Если таинство, которое не могло очистить от греха, было славным, то служение Духа, дающее свободу от греха, должно быть более славным». (**"Exposition of 2 Cor. 3:7-11," ST 13 (June 2,1887): 328.**)

7. Единственное весомое различие между двумя заветами, заключается в том, что первый не включал в себя прощение греха или написание закона на сердце. Новый же завет: «Этот завет позволяет прийти к совершенству, ибо именно это подразумевается под написанием закона на сердце. Прощение грехов - это мгновенная работа, но написание закона в сердце - это прогрессивная работа, работа всей жизни. Когда закон полностью написан в сердце, тогда человек действительно освящен; он подобен Христу (Пс. 39:9) и готов к переселению» (**"Bondage and Freedom," ST 11 (September 3,1885): 538.**)

8. «Условия «ветхого завета» были таковы. Повинуйся и живи: «Если кто исполнит, то и жить будет в них» (Иез. 20:11; Левит 185); но «проклят будь тот, кто не подтвердит всех слов закона сего, чтобы исполнять их». (Втор. 27:26). «Новый завет» был установлен на «лучших обетованиях» - обетовании прощения грехов и Божьей благодати для обновления сердца и приведения его в соответствие с принципами Божьего закона». «Вместо того чтобы пытаться утвердить свою собственную праведность, мы принимаем праведность Христа. Его кровь искупает наши грехи. Его послушание принимается за наше. Тогда сердце, обновленное Святым Духом, принесет «плоды Духа». Через благодать Христа мы будем жить в послушании закону Божьему, написанному на наших сердцах. Имея Дух Христа, мы будем ходить так, как ходил Он». (Е. Уайт, "Патриархах и пророках", с. 372)

V. Аспекты последних событий и спасение

Теология святилища

1. Святилище на земле, созданное по образу святилища на небе, внесло важный вклад в понимание последнего времени и спасения. В единой жертве Христа все жертвоприношения животных *«нашли свое полное исполнение»*.

2. В отличие от тогдашних адвентистских взглядов на искупление, брат Ваггонер считал крест не просто подготовкой к искупительной работе на небесах; именно на кресте началась работа по искуплению (видимая для нас). Однако Ваггонер решительно осуждал идею о том, что все искупление (как процесс) было завершено на кресте. Говоря о типе, брат Ваггонер говорил, что жертва *«была лишь подготовкой к искуплению»*. Он использовал немного другую терминологию для жертвы Христа; например: *«Искупление было только начато и не завершено на кресте»* (**Review and Temperance,** ST 14 (June 15,1888): 362.

3. Христос был прообразом пасхального агнца; в смерти Христа, когда завеса была разорвана в земном храме, тип встретился с антитипом, и работа искупления с этого момента должна была продолжаться на небесах. (**"Notes on Lesson for Nov. 9,"** ST 8 (November 30,1882): 533.)

Далее:

4. Святилище на небесах - это истинная скиния, «*построенное Моисеем, было лишь уносказательным представлением*». Ковчег и крышка благодати «*были изображением престола Божьего*», а декалог — «*основанием*», то есть «*основанием правления Бога*». (**"The Sure Foundation," ST 11 (October 8,1885): 601.**)

5. Не только земное святилище и его жертвоприношения предвозвещали новозаветную реальности, но и служение в течение каждого года служения «*было прообразом всего Евангельского устройства. День искупления, завершающий год служения святилища, был прообразом всеобщего суда, завершающего период испытания человека*» (**"Cut Off from Among His People," ST 13 (June 30,1887): 391.**)

6. Ветхозаветные служения представляют собой лишь «*образное искупление*» (**"Cut Off from Among His People," ST 13 (June 30,1887): 391.**)

Работа Христа на небесах

1. Брат Ваггонер не описывал работу Христа на небесах в подробностях, но когда он все же затрагивал эту тему, то делал это с точки зрения ее цели и ее влияния на верующих.

2. В ответ на вопрос читателя который слышал, как один исповедующий адвентист сказал, что нет необходимости в том, чтобы Христос ходатайствовал за нас на небесах, и что «*это унижает характер Бога, если предположить, что Он (Бог) может быть подвержен влиянию изменить свое решение благодаря заступничеству Христа*», брат Ваггонер ответил:

Далее:

• «Как бы ни были уверены другие в своей силе стоять и отстаивать свои интересы перед Богом, мы рады обетованию, что если кто согрешит, то у нас есть защитник у Отца, Иисус Христос праведный». (1 Иоанна 2:1. [1 Тим. 2:5; Евр. 9:24; Рим. 8:34; Евр. 7:25 - также цитируются). «Эти тексты ясно учат, что человек имеет защитника; что этот защитник - Христос; и что Он сейчас ходатайствует за нас. Называть Его заступничество грубым и ненужным - **просто богохульство**. Человек не в состоянии правильно представить свое собственное дело. **Нет ничего, что могло бы рекомендовать его Богу, ибо он утратил всякое право на Его милосердие**. Бог не может смотреть на грех с каким-либо снисхождением. Справедливый Бог не может терпеть грешное существо даже для того, чтобы просить о милости. Поэтому мы должны прийти к Богу через заступничество Христа... **Христос - единственная надежда грешника**» ("The Intercession of Christ," ST 8 (July 13,1882): 308.)

3. Основываясь на (Зах 6:13), брат Ваггонер описал небесное служение Христа в терминах «совета мира»: «это представляет замечательную сцену, Отец и Сын советуются вместе для мира человечества». Но хотя Всевышний не хочет, чтобы кто-то погиб, «**Он не будет заставлять людей каяться и примиряться**» ("Conciliation and Controversy," ST 14 (June 29,1888): 391.)

4. С другой стороны, те, кто откликается на работу Христа ради них, будут наслаждаться в реальности тем, что символизировало «иудейское служение в скинии и храме, [которое] было прообразом служения Христа в реальной работе по избавлению от греха». ("Review and Temperance," ST 14 (June 15,1888): 362)

5. Тот, кто приходит ко Христу, «найдет **прощение** за свои грехи и **будет иметь их окончательно изглаженными**». ("Notes," ST 14 (June 15,1888): 362-63.)

Можно ли понять о чем идет речь в цитате выше?

6. Помилование - это не то же самое, что изглаживание грехов и что последнее происходит **в связи с завершением работы Христа по искуплению на небесах.**

7. В опубликованных лекциях в **Healdsburg** колледже, содержатся следующие вопросы и ответы:

« **154.** Совершается ли очистительная работа для небесного святилища? Евр. **9:23.**

155. Когда должна была начаться эта работа по очищению святилища? Дан. **8:14;** в **1844.** Смотри вопросы по Даниилу **9.**

156. Поскольку иудейский храм был разрушен в **70 г. н.э.,** к чему должно относиться это очищение? **ОТВЕТ: К небесному святилищу»** (**Bible Readings, No. I, p. 32; cf. Там же, pp. 24-25.**)

8. «Непринятие Евангелия», явленного в служении земного святилища, оставляло человека «нести свои грехи», и **именно за эти грехи он был отсечен**, «а не за отказ от помилования. Таким образом, когда завершается последний суд, «окончательно уничтоженные... **найденны с грехами своими на них**» ("Cut Off from Among His People," ST 13 (June 30,1887): 391.)

9. Исходя из типа, день искупления включает в себя работу «следственного суда».

Далее:

10. «Мы видели, что в день искупления было сделано различие: одни были сочтены достойными того, *чтобы их грехи были изглажены*, а другие были *вычеркнуты из народа*, - чем же еще должен быть день искупления? ОТВЕТ: следственным судом». (**Bible Readings, No. 2, p. 33.**)

11. Те, кто отказывался участвовать в смирении сердца, требуемом в день искупления, были преданы смерти, «как это будет сделано с теми, кто по окончании Страшного Суда будет найден нераскаянным». «Таким образом, тип реальной работы, связанной с святилищем на небесах было завершено». ("**Cut Off from Among His People," ST 13 (June 30,1887): 391**). Эта работа по очищению святилища «должна быть завершена до пришествия Господа» на основании (**1 Кор. 15:51,52**) (**Bible Readings, No. 1, p. 33.**)

Далее:

Следственный приговор

1. Вопросы хронологии

1. Есть ряд важных вопросов, на которые необходимо ответить в отношении эсхатологии и той глубины, что мы находим в трудах Ваггонера, касательно времени начала последнего суда, второго пришествия Христа. Я специально хочу вас познакомить, с очень важной деталью, которую, как правило, упускают из виду или вообще не замечают в трудах вестника.

2. С самого начала адвентисты седьмого дня придерживались мнения, что в **1844** году начался предварительный, следственный суд, чтобы определить или показать, кто будет спасен, а кто погибнет. Однако, заявления Ваггонера не всегда были ясны (для многих) в отношении времени начала суда. Даже в этот ранний период с **1882** по **1888** год (который мы и рассматриваем) они могут быть неправильно поняты, если их не читать в свете всего того, что он написал по этому вопросу.

3. В некоторых случаях Ваггонер относит начало суда ко времени второго пришествия. В книге **«Prophetic Lights p. 134.»** мы читаем: *«Мы все здесь ожидаем скорого прихода Судьи, который решит нашу вечную судьбу. От того, какое положение мы займем, когда он придет, будет зависеть наша судьба. Если мы будем смиренно трудиться, он скажет: «Хорошо сделал, добрый и верный слуга». Если мы боремся друг с другом, а не против греха, он скажет: «Идите, проклятые, в огонь вечный, уготованный для вас».*

4. В этом отрывке, конечно, нет намека на суд до пришествия Христа. В других местах, Ваггонер подчеркивает, что суд состоится во время второго пришествия, что противоречит (на первый взгляд) распространенному представлению о том, что суд происходит после смерти. В (Евр. **9:27**) говорится, что он наступает после смерти: *«И как человекам положено однажды умереть, а потом суд»*.

5. Он говорил: *«Тот факт, что все должны быть судимы в одно время, очевиден из утверждения, что Бог назначил день, в который будет судить мир»* (Деяния **17:31**). Павел говорит, что Господь будет *«судить [живых] и мертвых при явлении Своем и Царствие Его»*. (2 Тим. **4:1**). А пришествие Христа произойдет *«в конце мира»* (Матф. **24:3**). Эти места Писания, которые являются лишь примерами, они показывают, что мертвые не будут судимы прежде, чем будут судимы живые, и что суд над всеми произойдет при конце света» ("Логический итог", **ST 14 (23 марта 1888 г.): 183**).

6. Кроме того, заметил Ваггонер, притча о пшенице и плевелах в (Матфея **13:40-49**) учит, что хорошие и плохие люди будут жить вместе в мире *«до последнего суда»* и в церкви *«до тех пор, пока не будут разделены по решениями Суда»*. В обеих притчах это разделение происходит во время второго пришествия. В рассмотрении (2 Тим **4:1,2**) он заметил: *«Здесь, таким образом, мы видим, когда суд должен состояться: в связи с пришествием Христа»*. Мертвых не будут судить до тех пор; следовательно, именно тогда они получают свою награду. ("Object of Christ's Coming," **ST 10 (July 24, 1884): 441.**)

Далее:

7. В других заявлениях, однако, Ваггонер явно ставил следственный суд до возвращения Христа: «В седьмой главе книги Даниила, стихи **9, 10**, дается наглядное словесное изображение суда на небесах, который определит, кто **достоин быть воскрешенным из мертвых или переселенным живым, когда придет Господь**. Как только закончится суд, Христос получит Свое Царство!» (**Prophetic Lights, p. 167.**)

8. «Христос получает Свое Царство только перед самым возвращением на эту землю, и Он получает его не от людей, **а от Отца**. (См. Дан. **7:13,14; 12:1**). Первый из этих отрывков, с учетом контекста, безошибочно относится к последнему великому суду, и именно в конце этого суда Христос предстанет перед Отцом, чтобы получить «владычество, и славу, и царство, дабы все люди, народы и языки служили Ему». Последний текст ... говорит, что когда Михаил встанет, т.е., возьмет свое царство, наступит такое время бедствий, какого никогда не было с тех пор, как существуют народы, даже до этого времени, и в это время каждый из народа Божьего будет избавлен. **Это время еще в будущем**» (**"An Examination of Principles," The American Sentinel 2 (December 1887): 90;** а также, **"The National Reform Association," ST 13 (September 8,1887), pp. 551-52.**)

9. «**2300** дней из (Дан. **8**), в конце которого святилище должно было быть очищено, истекли в **1844** году. **Ничто из этой главы не осталось еще не исполненным**, кроме великого завершения всего» (**"Second Coming of Christ.—Is it Near?" ST 8 (December 21,1882): 571 (italics supplied).**)

Далее:

10. Иногда Ваггонер ссылался на исполнительный суд во время пришествия, тем самым возможно, объясняя некоторые из своих заявлений. Пример можно найти в статье озаглавленной «Судимый по закону»: *«Настанет время, когда Христос придет как судья, чтобы исполнить приговор над нечестивцев, но приговор, который он приведет в исполнение, **будет тем, который был вынесенный в результате судейства людей по закону [ссылка на наступление суда].** Однако теперь Христос - наш Заступник, и те, кто хочет избежать Его гнева, когда Он придет как Судья, должны принять прощение за прошлые грехи, которое Бог так свободно предлагает через Него, а затем, **через постоянную веру в Него, жить так, чтобы праведность закона могла исполниться в нас, как она сияла в Его безупречном характере**»* ("Judged by the Law," ST 14 (June 8, 1888): 342.)

11. А сейчас попробуем разрешить эту интересную загадку, тем что посмотрим на интересное пояснение сути второго пришествия Христа. Брат Ваггонер углубляет вопрос и помещает суд как перед и во время Второго пришествия Христа, рассматривая взгляд на Второе пришествие **как на процесс событий, а не как на момент времени.** Он сравнивал его с первым пришествием, которое охватывало *«все время земного служения Христа».* Аналогично и со вторым пришествием: *«Есть много событий, о которых говорится, что они произойдут, когда придет Господь, такие как воскресение «всех, находящихся в могилах» (Иоанна 5:28,29), переселение праведников и наказание нечестивых вечной погибелью (2 Петр. 3:7).* Но мы знаем, что воскресение нечестивых и их окончательное уничтожение произойдет только...

... через тысячу лет после переселения праведников. Поэтому мы говорим, что «второе пришествие Христа», со всеми сопутствующими ему явлениями, **не является мгновенным событием, происходящим как и в момент Его первого пришествия, охватывает определенный период времени** ("Потрясение небесных сил", СТ **10** (18 сентября 1884 г.): 569).

12. «**Нечестивые не будут наказаны до окончания 1000 лет;** однако тем не менее, говорится, что **они будут наказаны в пришествие Господа.** И так оно и есть; **ибо второе пришествие, как и первое, охватывает определенный период времени.** Первое пришествие охватывало все время Его земного служения; **второе пришествие охватывает все время от появления «знамения Сына Человеческого на небе, доколе нечестивые не истребятся с земли».** (Cf. idem, GG, p. 43)

13. В тех случаях, когда брат Ваггонер говорил о суде, как о происходящем во время второго пришествия, он имел в виду первое: исполнение уже вынесенных решений, второе идею «периода времени», который включал в себя следственный суд.